



# 明知是悬崖 仍纵情一跃

## “你的声音真好听”

遇到窦斌（化名），从一开始就是个错误。

几年前，我正经历着上一段婚姻的折磨。老公天天不在家，从来没有关心过我和年幼的孩子。我寂寞空虚，常跟父母打电话诉苦。

有一天，我给父亲打电话，也许是心绪不宁，拨错了手机尾号，还浑然未觉。我把“6”拨成了“9”，这时，一个略显稚嫩的男声传了过来。

我有些恍惚：“呀，你不是阿爸？”

对方大笑一声：“你打错电话了。”

我连忙说“对不起”，挂下了电话。

过了一会儿，我的手

机收到一条短信，是刚才那个拨错的号码发来的：“你的声音真好听。”

因为无事可做，我们聊了起来。我知道他叫窦斌，比我小4岁，当时还是个乳臭未干的男孩。

我只把他当做小弟弟，烦闷的时候跟他说说话。有个人能听你说点心事，总不算坏事。就这样，我们有一搭没一搭地聊了好多年，却从未见过面。

四年前，我终于结束了那段错误的婚姻。离婚后的我，孤独困顿，心里烦闷的时候依然会想到跟窦斌聊聊。

他知道我离婚了，提出跟我见面，当面宽慰我。我同意了。



## “看到你，我突然不想这样混下去了”

见了面，我才知道，他的外表没有像声音那么稚气。他长得高大强壮，脸庞黝黑。我们俩走在一起，很多人还以为他比我年长。

那次见面，他跟我说了很多掏心窝的话。他说他父母也是离异的，多年来一直跟着父亲。父亲做生意，赚了点钱，家里的生计不用愁。

也因此，他从来没什么奋斗方向，就一直拿着家里的钱混着，花钱大手大脚，还结识了一帮社会上的朋友。

说到这里，他忽然话锋一转：“可是今天，看到你，我突然不想这样混下去了，我要找工作，改邪归正！”

这句不像表白，却胜似表白的话，把我感动了，就像偶像剧里玩世不

恭的花花公子，面对心仪的的女孩，骤然间变得专一深情。

可是现实没有那么简单。现实是，我比他大4岁，还带着一个上幼儿园的儿子。我跟他在一起，就算我同意，我父母同意，他家人也不会同意的。

他向我发誓，给他一个月的时间，他会证明自己有能力照顾我。

那一个月里，他在一家服装厂找了份工作。他完全像变了一个人，变得安分守己。每天朝九晚五地上下班，下了班就跟我一起吃饭。

那段时间，他每天都给我制造浪漫与惊喜。我从来没有感受过如此的幸福与甜蜜，誓言与情话时时萦绕在我耳边，我的心渐渐被融化了。

## “只有你给我希望，不要离开我”

跟他在一起时间长了，矛盾慢慢凸显出来。他是个容易暴躁的人，常常因为一点小事，青筋突起，满面通红，不过，来得快去得也快，争吵过后还是会温柔地待我。

有一次，我实在忍无可忍，向他提出分手。他忽然从身上掏出一包东西，是一袋白色粉末。

“这是什么？”我十分惊惧。

“如果你再跟我说分手，我就把这些吞下去。我会死在你面前。”

听到这样幼稚的话，我直接甩手就走。他不依不饶，把我强拉到洗手间，当着我的面，把袋子扯开，弄了点自来水，就要往嘴里塞。我赶紧抢过来，一大半包白色粉末掉落在一地。

“这到底是什么？”

“冰毒。”

我当时很害怕，真的怕他马上死掉，赶紧夺门而逃。我很想去派出所报案，如果发生什么事，也好有个交代。

转念一想，或许他是

吓唬我的，于是，我便躲进一家面馆。我认识一个医生，马上打电话向他询问吞冰毒，会不会死。他说小剂量的冰毒，应该不至于致命。

我悬着的心，这才稍稍放下了些。回去之后，我不想再理他。我原本以为他只是个改过自新的纨绔子弟，没想到他身上还藏着这样的东西，实在太可怕了。

他给我打电话，我关机；敲门，我不应。他就天天在我家楼下喊我的名字。

我看到他在楼下站了很久很久，还低头发短信，我便看手机，只见一条长长的短信发了过来：

“我原本是个很爱玩的人，朋友圈也是鱼目混杂。玩得很刺激，却找不到自己。遇到你，我终于找到自己，是你给了我希望。如果你离开我，我马上就会回到从前的生活，那样的我，等于一个废物。”

我不由心生怜悯，想帮助他，给他一次重生的机会。他也在我的面前发誓，此生再也不碰毒品。

## “我会好好照顾你一辈子”

2013年，他从服装厂辞职，去亲戚家的厂里帮忙。不知怎的，他又重新融入到从前那个混乱的圈子，又开始沾染劣习。

我无法容忍，提出分手。他立刻拿出刀子，在手臂上划了11刀。那样鲜血淋漓的自残画面，我又怕又怜，每一次分手，都在他的威胁下妥协。

就这样跌跌撞撞地晃荡到今年。原本他的父亲，一直反对我们交往，如今，也许是觉得儿子到了适婚年龄，也该有个女人好好管教他，反倒催起我们的婚事来。

我已经有过一次婚姻，对于再次踏入婚姻，理应很慎重。可是这些年来，我对他的爱，到底有几分是出于胁迫，几分是出于怜爱，我自己也搞不清楚。

他不发脾气的时候，温顺得像个邻家男孩；发起脾气来，双眼通红得能把你生吞活剥。每一次泪水迷蒙地

发誓，每一次不能自抑地重犯，让我渐渐麻木迷茫。

今年上半年，有人给我发短信：窦斌跟一个女人在宾馆。

我质问他，他承认了，说那个女人叫王娜（化名），比他大7岁，是生意上的客户，只是逢场作戏而已。我不想再理他，他依然用自残的方式求我的原谅。

发生了那么多不堪入目的事情，今年国庆节，我还是糊里糊涂地跟他结婚了。我心里隐隐地有些期盼，期盼他总会成熟稳重，与我过上平静的生活。

婚礼仪式很简单，连结婚证都没领，就是双方父母一起吃个饭。结婚时，我已经怀孕一个月了。去医院做检查，发现是双胞胎，一家人都很开心。

只是，我一直有流血的现象，必须好好保胎。窦斌一直很细心地照顾我。他恢复了往日的温柔细心，帮我端茶送水，轻声在我耳边呢喃：“我会好好照顾你一辈子。”

倾诉人：薇然（化名），女  
年龄：32岁  
记者：陈也喆  
插画：章丽珍

倾诉热线：87682535 15888563497  
倾诉邮箱：dnsbqg@126.com  
倾诉QQ群：78365797  
公众微信号：dnsbqg

## “把花在你身上的钱都还给我”

10月底，我去医院做检查，检查结果居然是“胎停”。莫名其妙地，孩子就停止发育了。医生建议我做引产手术，我顿时崩溃了。

我心里极度难受，当着很多人的面指责窦斌：“都是因为你！你这个吸毒犯！孩子就是被你害的！”

大家的目光齐刷刷地望向了窦斌。他觉得很没面子，跑了出去。我悻悻地回家，把这个噩耗告诉父母，他们也很难过。

我回家收拾了一下，就办理住院手续，准备流产。他没有来医院看我，一直到第三天，他出现了，坐下来，帮我倒水：“今晚我陪你吧。”

半夜，他躺在我身边睡着了。我很好奇，他前几天做什么了，连个音讯都没有。于是，我翻看他的手机。

看到一条他发给别人的短信：“王娜现在的联系方式是多少？”

看到“王娜”这两个字，我的火腾地就上来了，马上摇醒了他：“你怎么还在跟她联系！”

他百般解释，我都听不进去了：“算了，别讲了，你走吧。”

他扭头就走了，一走又是好几天杳无音信。

过了几天，有个朋友给我打电话：“你老公出事了。”

原来，窦斌走出医院，又找回以前那些朋友吸毒，被派出所拘留了好多天。他出来后，我们的关系彻底决裂了。他也不再留恋我，只放出一句狠话：“想离婚，想分手，都可以，把花在你身上的钱都还给我。”

我冷冷地问他：“如果非要算得那么清楚的话，我身体的损害怎么算？”

他用最难听的话骂我，时不时地来我家骚扰我。我不明白，自己到底做错了什么？为什么曾经相爱过的人，到最后会变成这样？



### 本期特邀嘉宾：

张子霁（宁波心理咨询治疗中心心理咨询师负责人，国家二级心理咨询师，国家婚姻家庭咨询师，中美精神分析协会会员）

与其说是妻子，不如说都是“妈妈”，大四岁的带孩子的“妈妈”，大七岁的像长辈的“妈妈”。在这样的人格特点和这样的亲密关系模式下，婚恋关系中存在危机几乎是不可避免的。

述说者感叹“我到底做错了什么”，那么值得提醒的是，由寂寞而爱，实际上是对孤独生活的害怕；受胁迫而爱，实际上是对受到威胁的恐惧；因同情而爱，实际上是对拯救他人的自恋。很遗憾，这些都不是真正的爱。如果有错，也许错在我们应该更深刻，更慎重地去理解爱这个字。